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ATA DE REUNIÃO
COMITÊ DE GOVERNANÇA DE CONTRATAÇÕES

Ata da 1ª Reunião (05/09/2023)
 
 
Aos cinco dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e três, na sala do
Pleninho do Tribunal de Justiça do Estado do Maranhão, às 11:00 horas, sob a
presidência do desembargador Ricardo Tadeu Bugarim Duailibe, reuniram-se os
membros do Comitê de Governança de Contratações, instituído pela Resolução
RESOL-GP – 592023.
 
Registraram-se as presenças do desembargador RICARDO TADEU BUGARIM
DUAILIBE (TJMA – 1º vice-presidente, presidente do Comitê de Governança de
Contratações), do juiz MÁRCIO CASTRO BRANDÃO (TJMA – juiz auxiliar da
Presidência, Juiz Coordenador da Assessoria de Gestão Estratégica e Modernização –
AGEM), da subdiretora MARIANA CLEMENTINO BRANDÃO (Diretoria-Geral), da
diretora KEILA FONSECA DA SILVA (Diretoria Administrativa), da diretora CÉLIA
REGINA PEREIRA DA SILVA (Diretoria Financeira), da assessora MICHELLE SILVA
COSTA DUAILIBE FURTADO (Assessoria Jurídica da Presidência), da coordenadora
JOANNE DIAS CUNHA SELARES (Coordenadoria de Licitações e Contratos), da
servidora HAYLA VANESSA ARAÚJO CASTELO BRANCO (Núcleo de Gestão
Socioambiental) e da servidora VITÓRIA COLVARA GOMES DE SOUSA (Núcleo
Socioambiental).
 
Estavam ausentes os membros: juiz JOSÉ NILO RIBEIRO FILHO (TJMA – juiz auxiliar
da Presidência) e o diretor CARLOS ANDERSON DOS SANTOS FERREIRA
(Diretoria-Geral), substituído por MARIANA CLEMENTINO BRANDÃO – subdiretora da
Secretaria do TJMA.
 
Como convidados, registraram-se as presenças da diretora JUREMA MAMEDE DE
PAIVA SANTOS (Diretoria de Auditoria Interna) e ANDERSON MAIA DE LIMA
CARVALHO (Servidor da Diretoria de Informática e Automação).
 
A abertura oficial da reunião foi realizada pela diretora KEILA FONSECA, que saudou
todos(as) os(as) ali presentes e conduziu a apresentação.
 
A Diretora Administrativa iniciou a apresentação falando da criação do Comitê de
Governança de Contratações, constituído recentemente, dia 27/07/2023, por meio da
Resolução nº 59/2023, que dispõe sobre a criação, a composição, as competências e o
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funcionamento do Comitê, com a função de coordenar a política de governança nas
contratações do TJMA, no intuito de criar uma cultura de planejamento das
contratações.
 
Apresentou-se a composição do Comitê, formado pelo desembargador RICARDO
TADEU BUGARIM DUAILIBE, 1º vice-presidente do TJMA, presidente do Comitê,
auxiliado pela Diretoria Administrativa; pelo juiz MÁRCIO CASTRO BRANDÃO, juiz
coordenador do Planejamento Estratégico; pelo juiz JOSÉ NILO RIBEIRO FILHO, juiz
auxiliar da Presidência; pelo Diretor-Geral, CARLOS ANDERSON DOS SANTOS
FERREIRA; pela Diretora Administrativa, KEILA FONSECA DA SILVA; pela Diretora
Financeira, CÉLIA REGINA PEREIRA DA SILVA; pela Assessoria Jurídica da
Presidência, representada por MICHELLE SILVA COSTA DUAILIBE FURTADO; pela
Coordenadora de Licitações e Contratos, JOANNE DIAS CUNHA SELARES; pela área
de sustentabilidade, representada por HAYLA VANESSA ARAÚJO CASTELO
BRANCO.
 
Citou-se a Resolução 347/2020, do CNJ, que dispõe sobre a política de governança
nas contratações do Poder Judiciário em âmbito nacional.
 
Falou-se da Resolução 27/2022 – TJMA que instituiu a política de governança das
contratações do TJMA.
 
Pontuou-se que em 2022, a Diretoria Administrativa elaborou o Plano de Contratações
Anuais (PCA) com base nas informações prestadas pelas demais Diretorias e demais
setores requisitantes, com o agrupamento dessas informações em um sistema
chamado Licitatum, desenvolvido pelo próprio TJMA, e, após criada uma relação
dessas demandas, elas eram submetidas à aprovação do Presidente.
 
Citou-se que o planejamento das contratações se dava por um sistema e o
planejamento financeiro se dava por outro sistema, e isso era levado de forma
individualizada para aprovação do Presidente, o que gerava dificuldades para
coadunar as informações. No entanto, entendia-se que não adiantaria esses pedidos
ficarem dissociados do planejamento orçamentário, por esta razão, neste ano de 2023,
nas discussões sobre a governança nas contratações, a Diretoria Administrativa em
conjunto com a Diretoria Financeira, resolveram unir as informações, tanto das
demandas solicitadas pelos setores quanto dos valores orçados.
 
Destacou-se que atualmente já funciona de modo diferente, já se trabalha com o PCA,
onde ocorre o planejamento, e as reuniões do Comitê serão exatamente para a análise
das contratações de 2024, realizadas de forma conjunta entre a Diretoria
Administrativa, a Diretoria Financeira, o Planejamento Estratégico e a área de
Sustentabilidade.
 
Citou-se os princípios que regem a governança das contratações, com ênfase no
princípio da publicidade e da transparência, e da importância de disponibilizar à
sociedade as informações acerca das contratações futuras.
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Falou-se também dos princípios do desenvolvimento sustentável, visando a Agenda
2030.
 
Acrescentou-se que o TJMA, com suas práticas atuais, está no caminho certo, pois
figura entre os três melhores tribunais estaduais no Ranking da Transparência.
 
Apresentou-se o Dashboard E-POP & PCA 2024 (com agradecimento à equipe de TI
deste Tribunal), onde é possível acompanhar o andamento das demandas, qual sua
fase atual, percentual de execução dessas contratações etc. Informou que o dashboard
está disponível no site do TJMA, e que agora possuímos informações de forma
centralizada para facilitar a tomada de decisões.
 
Frisou-se que a Diretoria Administrativa será a responsável pelo assessoramento ao
presidente do Comitê, e que competirá também à Diretoria Administrativa a análise dos
pedidos de inclusão/exclusão/alteração das demandas que não forem aprovadas no
PCA, análise esta que ocorrerá se utilizando das melhores práticas empregadas pelos
demais TJ's do país.
 
Destacou-se que cada membro do Comitê realizará a avaliação das demandas de
acordo com suas atribuições, a título de exemplo, citou-se que a Diretoria financeira
fará a análise nos aspectos financeiros, a Assessoria jurídica, nos aspectos legais, a
área de Sustentabilidade verificará se estão sendo cumpridos os critérios de
sustentabilidade, e assim por diante.
 
Citou-se que para a aprovação do Plano de Contratações Anual relativo ao ano de
2024, o Comitê de Governança de Contratações terá prazo para emissão de parecer
até dia 30/09/2023.
 
Passou-se a palavra à diretora financeira, Célia Regina, que explicitou mais detalhes
acerca das fases do PCA/E-POP e prazos de ajustes das demandas no sistema.
 
Seguiu-se com a palavra a subdiretora geral, Mariana Clementino, que acrescentou o
quanto esse momento representa para o TJMA, citando a política de gestão de riscos e
a busca por uma comunicação mais assertiva e mais próxima do mercado.
 
Passou-se a palavra à servidora Hayla Castelo Branco, que acrescentou que a
sustentabilidade avaliará se o plano de logística sustentável está sendo observado, e
que as contratações não poderão ir de encontro com as metas propostas para todos os
indicadores do PLS.
 
Seguiu-se com a palavra o presidente do Comitê, desembargador Ricardo Duailibe,
que parabenizou a equipe pela organização dos trabalhos, e ressaltou a importância
dessas novas práticas de gestão no momento em que nosso país vive, na busca
constante para que o dinheiro público seja utilizado de modo transparente, com
eficiência e com honestidade.
 
Por fim, ficou agendada a 2ª reunião do Comitê, para análise qualitativa e quantitativa
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das demandas, ficando acertado o dia 18/09/2023 (segunda-feira), às 09:00, sendo
que o local será providenciado e comunicado aos partícipes.
 
Não tendo mais assuntos a serem tratados, a diretora Keila Fonseca encerrou a
reunião, tendo eu, Vera Lúcia Gomes de Sousa Pereira, designada secretária ad hoc
do Comitê, lavrado a presente ata que, depois de lida e achada conforme, vai assinada
por todos(as) os(as) membros(as) do Comitê.
 
PALÁCIO DA JUSTIÇA "CLÓVIS BEVILÁCQUA" DO ESTADO DO MARANHÃO, em
São Luís, 05 de setembro de 2023.
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